

# 威海夏记

陈永青

序：

从7月16—31日，我们参加由顾、苏老师带队的复旦老友20人一行，赴山东威海翠湖区避暑。乘高铁，预计下午晚餐前入住。为啥要远行？家里空调不够吗？今天清早，突然想起在过



去的凌晨常在耳边从电台的老年节目中，有下面一段诗词常喜听并能背诵它：“浅吟低唱，生活是余音绕梁的妙律。抒情写意，人生是生花妙笔的美文。远离城市的喧嚣，沉湎内心思绪，独享美文妙律。”这不是浪漫的诗句，也



没有华丽的词藻，却涌动着我们要享受一下不一样的生态环境和生活格局，所以对这次走向海边，远离酷暑有了憧憬。不知是否能尽人如意？我会把每天的生活以“威海夏

记”的拙文报告亲朋好友，谢谢你们笑纳。

## 威海夏记(一):

从虹桥火车站出发路经大小 20 个站，化时八小时到达威海，来自复旦两支队伍共 30 人住入沐浴阳光养老中心。陈望道校长的儿子陈振新夫妇也在其中。一路浓浓的复旦情几乎在整节车厢中散发，顾树棠先生一家三代四口乐融融住进一个大套间，享受天伦之乐。临近海边，海风阵阵吹来，确实凉爽舒适，与上海的感觉完



全不一样，蓝天白云下的海边生态让人有心旷神怡之感，威海是卫生之城，这是大城市候鸟棲息的选择地方，背靠山面朝海，有别样的新鲜！

## 威海夏记(二)

碰巧的事接二连三。昨天提到陈望道校长的儿子在同一车厢，到威海却入住同一住处，用餐又在四人一桌中，这样原本很少联系的两家彼此走近了，巧的是凌老师曾关注过初中在读的他儿子，当时数学成绩很好，后进同济大学设计，饭桌上陈振新先生和夫人告诉我们，陈望道校长在义乌的旧居是他儿子设计的，现已进入完善阶段，并热情地邀请我们俩人在义乌纪念馆展示开放后去参观。我们说这个红色的

信仰之地是一定要去的。谢谢他们后，我给振新老师说起，今年我们

参观过复旦九舍中的望道旧居纪念馆，在照片上看到望老义乌那幢房屋，聊到柴房中那段精彩故事，我说在我们家乡(余姚)，柴间的大小似乎有类同之处，一般都比较大，因为有存储的功能，所以柴房里可以放台子的，他笑道：“是这样的。”我年龄小他7个月，都有家乡的记忆，最后还有一件巧



事，陈夫人來我们房间与我夫人约定，将于八月一日乘同一航班返沪，她儿子來机场要接，我儿子也说他來接，因为都要返回凉城，一个说接中学时的老师很开心，另一个说两个都姓陈，住得又很近，哈哈，不约而同何其多，旅游巧遇有味道！

### 威海夏记(三)

选择來威海一定是喜欢大海，我想不喜欢海的人是极少的，为什么呢？因为没有母亲的温暖肚皮海的滋养，10个月母亲的小海洋





是人开始成长的温床，所以凡是人类一定对海洋有天生的喜好。最受人尊敬的女作家冰心说过：“人生从八十岁开始”，我步入这个年龄要体味新的生活，我们老两口步入金婚时期，

也表达过仍要继续“恋爱”般地往前走，这不是浪漫，这是人生的感悟，我们要继续享受新时代的美好时光，请您相信，这是大实话！下海的照片为我作证。

#### 威海夏记(四)

组织去蓬莱阁旅游。离威海约 150 多公里的蓬莱阁是大家很想参观的地方。据说它与滕王阁，黄鹤楼，岳阳楼是全国四大名楼之一，它在蓬莱城北的丹崖上，整个阁古建筑群占地 32800 平方米。神话传

说中八仙过海在这里的仙人桥下，周边的弥陀寺，龙王宫，天后宫，吕祖殿，蓬莱阁，三清殿六部分构成整个古建筑群。这样一个神奇壮观



的蓬莱阁，气势雄峻的丹青山，让全国各地的游客纷纷踏至而来，我们冒着 35 度的高温兴冲冲地赶来，幸好在参观完后上车前，三只特大西瓜让大家解了酷暑中口渴，填饱了上车，在空调车中早已忘记劳累，威海比蓬莱凉快多了，难怪威海的公交车上没装空调，我们却享受到每位座椅背后有扇子的人性化服务，我专门拍下一段短视频，点赞了这人性化的举措，我们长了见识。真有意思！

### 威海夏记(五)：

风景这边独好。今天全天，36 人以“复旦老教授协会名义，应邀参观那香海国际旅游度假区。这里的那香海. 钻石沙滩所在的海岸，被誉为纹石宝滩，是中国最美八大海岸之一。据记载，宋代著名诗人苏东坡，《红楼梦》作者



曹雪芹曾慕名来此旅游。中国. 那香海已成为国家 AAAA 级景区，总占地总面积 6 平方公里，坐拥 2.5 公里钻石沙滩浴场，集海洋岛屿，沙滩温泉，松林港湾六大稀缺资源为一体，打造出旅游度假，养生康养美好生活之城，威海成为世界著名宜居城市增添光彩。我外甥女在这里买了两套居室，通过她的联系，度假区专程接送并带领老同事们参观度假区的整体建筑，健身设施和全面的文化布局，让我们在这次参观中进一步认识了威海，了解威海市政府制定的“威海向东，城市向



东，未来向东”的城市发展路线，将迎来跨越式发展新契机，让我们也开阔了眼界，大饱了眼福，真好！

## 威海夏记(六)：

历史在这里沉思。天蓝海碧，草木葱茏。今天我们踏上离威海 2.1 哩的红色基地刘公岛。在这海城正是中日“甲午海战”的疆场，北洋军海军提督丁汝昌，指挥以邓世昌为核心舰队在此展开保卫刘公岛在海上与日本舰队殊死搏斗，邓世昌以舰队



撞击日本舰队，同归与尽的可歌可泣的英雄气概一直存在中国人民的记忆中，丁汝昌在弹尽援绝时，断然拒降自尽的骨气名刻在刘公岛军事博物馆的历史功勋碑中。历史在这里沉思，落后挨打，没有强大的海军一定遭劫，正如梁启超“唤起吾国四千年之大梦，实自甲午一役



始也”。牢记着在这场海战中，被俘清军 5137 人，其中北洋海军 3097 人，陆军 2040 人，被俘军航有 10 艘。但是从甲午战争中唤起的

是中国要自强，我们一定要建设强大的海军，强军才能强国。在半天时间里参观了甲午战争博物馆，海军公署，丁汝昌寓所和纪念馆等，记录下历史的足迹，让我们在这里接受了一次红色基地教育，牢记历史，不忘过去，坚定走伟大民族复兴之路，记住威海的刘公岛！



## 威海夏记(七)

美好生活的向往。人老了，也在不断追求美好生活。总需求是健康养生并延缓衰老。这次来威海休养的大多都在



75 岁以上 85 岁以下的老者，避暑，游玩和休闲集合于一身，组团者



志同道合。同住一幢房，同吃一鍋饭，同唱同跳外，还各自选购早点，在农民自由市场挑选各类水果。今天正好有集市，我们买了葡萄，桃子，生梨，生吃黄瓜，香

蕉。放在房间里随心所欲。满足各自喜欢的小水果和小点心。看闲书，吃闲食，成了名符其实的闲人。凡有生活过的地方，都有快乐和宝藏！今天休闲不出门，放出上面这些闲话。

## 威海夏记(八)

穿越时空隧道，尽现历史文化底蕴——游览威海石岛景山。这里拥有驰名中外的千年古刹——赤山法外院，中国首创观音动感喷泉，世界最大海神像赤山大明神，韩国海上王张保皋大使纪念地等十大景观。最吸引游客的是有 13 种奇特的水型，在观音自转一周，金童玉女从门中走出，四大金刚





不时喷出火焰，9 条金龙行云步履，15 分钟的观音动感喷水广场音乐



表演震撼世界，中国首创，赤山已成为中韩日国际文化旅游胜地，深受游客的喜爱，特别是与威海对岸相望的韩国特别青睐这个最适人类居住的地方，据说在威海的韩国人已达 15 万，韩文常到处可见。我们在这里乘坐游览车，观赏赤山主要的六个景点，大饱眼福，唐朝兴建的神，像等大型

景观，让我们有穿越时空之感，深深领略到中华民族博大精深的文化历史底蕴。这赤山一角尽显中华文明之最！

## 威海夏记(九)

來到威海游，必登环翠樓。有着 500 年历史的威海地标性建築，我们今天上午冒着威海的 32 度“高温”，像登南京中山陵台階那样的長坡，登上了建築主体高度为五十七点七米的樓閣建築。环翠樓始建于一四八九年，坐落在奈古山东麓，依山而建。登高眺望，可见“碧波浩渺于城东，绿翠掩映与四周，兼沧海山川之胜，水光山色之美”遂以[环翠]名之。历史上曾经历七次修建，最近的一次是在 2012 年底建成，由清华大学郭黛姮教授主持设计，总面积约七千五百平方米，以十字对称的明清塔式仿木结构，地上为五层，地下两层，室内采用

铜雕，石雕，木雕，景泰蓝，漆画等多种形式装饰，典雅大方，是威海市中心集观光，游



览，历史陈列，展览展示，文化交流于一体的地标性建筑，威海，即威振东海，名不虚传，到此一游，不虚此行！

## 威海夏记(十)

威海的华夏城，浪漫山海神韵。威海之夏避暑养老，复旦 30 人一



行将在八月一日各奔前程，今天选择去习主席前不久视察过的国防教育重镇，4A 级的华夏海神之城。景区东临大海，西枕龙山，群峰苍翠连绵，大海浩瀚深

邃，一派迷人浪漫山海神韵。佛韵水山，如意东方。目前开放的占地 2700 多亩，有着中国跨度最大的牌楼，长 86 米，高 21 米，气势如

虹。景区中展现着华夏始祖夏禹王时期的人文精髓，拥有 1300 多年历史的胶东历史寺庙。2011 年入围“中国最具潜力的十大主题公园”。是一处古典



与现代结合，自然与科技融为一体的国家生态旅游的度假圣地——威海华夏城。